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Anfrage zur Einhaltung der Grenzwerte gem. EU-Nitrat-Richtlinie 91/676 EWG
der Trinkwasserbrunnen im Stadtgebiet von Burglengenfeld

Wie hoch ist die aktuelle Belastung des Burglengenfelder Trinkwassers mit Schadstoffen
insbesondere Nitrat?

Gibt es Brunnen, in deren Einzugsgebiet der Nitrateintrag auffillig von den Werten an der
Entnahme stelle im Bauhof abweicht?

Mit welchen Kosten fiir die Verbraucher/Kunden zu rechnen, falls eine Aufbereitung (mittels
»Polizeifilters notwendig werden sollte?

Welche Alternativen haben die SWB ins Auge gefasst, um den Trinkwasserschutz soweit
notwendig bereits bei der Forderung zu gewihrleisten?

Gibt es dazu Vereinbarungen mit Landwirten und wie werden diese umgesetzt?

Wie ist die Situation im Bereich der Vils-Naabgruppe?

Begriindung:.



den zuldssigen Grenzwert von 50 Milligramm Nitrat pro Liter Wasser. Damit liegt Deutschland im
Durchschnitt der 28 EU-Mitgliedslander vor Malta an vorletzter Stelle. Besonders in Karstgebietenwie
rund um Burglengenfeld ist die Situation infolge eines groBen Einzugsbereiches und schnellem
Durchflu skologisch sensibel. Nitrat stellt bei Uberschreitung der Grenzwerte im Trinkwasser eine
Gefhrdung der Gesundheit insbesondere fiir Kleinkinder und Séuglinge dar, so dass eine umfassende
Aufklarung mittels zeitnaher Probeentnahmen notwendig erscheint. Die letzte vom 1 1.10.2017 liegt
fur die Kernstadt bereits fast ein Jaht zuriick.
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ANSTALT DES

Stadt Burglengenfeld
- GFFENTL!GHEN RECHTS

Anfrage der BFB-Stadtratsfraktion zur Einhaltung d”e_r:
Grenzwerte gem. EU-Nitrat-Richtlinie 91/676 EWG der
Trinkwasserbrunnen im Stadtgebiet von Burglengen-
feld

Bezug: - Schreiben der BFB-Stadtratsfraktion vom 25.07.2018
- Mail der Stadt Burglengenfeld vom 03.08.2018

Sehr geehrter Herr Blrgermeister Gesche,

mit Schreiben vom 25.07.2018 hat sich die BFB-Stadtratsfraktion an Sie gewandt
und um Abklarung verschiedener Fragen, die die Trinkwasserversorgung.BUrgle_n—
genfeld betreffen, gebeten.

Zu den im Schreiben der BFB-Stadtratsfraktion aufgeworfenen Fragen wird von Sei-
ten der SWB wie folgt Stellung genommen:

Frage: ; :
Wie hoch ist die aktuelle Belastung des Burglengenfelder Trinkwassers mit Schad-
stoffen insbesondere Nitrat? e
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Frage: _ :
Gibt es Brunnen, in deren Einzugsgebiet der Nitrateintrag auffallig von den Werten
an der Entnahmestelie im Bauhof abweichi?

Das Wasser der Trinkwasserversorgung wird aus drei im Forstgebiet Raffa liegenden
Brunnen gewonnen_ e

Die Nitratwerte der einzelnen Brunnen singd ganz unterschiedlich. So liegen die Werte
bei den Brunnen I} und IV meist um die 50 mg/l oder etwas dariiber. Beim Brunnen
V liegt der Nitratwert im Bereich zwischen 12 und 14 mg/l. Da die Wisser aus den
Brunnen gemischt werden, liegt der Nitratwert in Burglengenfeld immer weit unter
dem zuldssigen Grenzwert. : :

Frage: i
Warum liegt in diesem Jahr im Gegensatz 7y den Vorjahren noch kein aktueller Prij-
bericht vor? 5

Ein aktueller Prifbericht liegt vor, er datiert vom 30.05.2018 und ist im Internet auch
bereits verdffentlicht. Ced €ow ¢ _ o

Mit welchen Kosten ist fir die Verbraucher/Kunden zu rechnen, falls einé' Aufberei-
tung (mittels .Polizeifilter) notwendig werden solite? : s

Antwort: : ]
Da die Frage unklar gestelit ist, muss an dieser Stelle interpretiert werden. Aufgrund
der vorhergehenden Fragen wird davon ausgegangen, dass die Fragesteller wissen
wollen, welche Kosten enistehen, wenn das Trinkwasser hinsichtlich -Nitrat* behan-
delt werden miisste. Es kann davon ausgegangen werden, dass eine Nitrataufberei-
tung Kosten in Héhe von 0.50 Euro bis 0,75 Euro ie m* verursachen wiirde. :

Welche Alternativen haben die SWB ins Auge gefasst, um den Trinkwasserschutz
soweit notwendig bereits bei der Forderung zuy gewahrleisten?

Antwort: e
Wenn im Grundwasser erhohte Nitratwerte vorhanden sind, ist im Regelfall davon
auszugehen, dass dieser Umstand =y einem groflen Teil auf die landwirtschafﬂiche.-
Bearbeitung von Flachen Im Wassereinzugsgebiet zuriickzufiihren ist. Um die
Schadstoffeintrége aus dem Bereich der Landwirtschaft méglichst gering zy halten,
wird seit vielen Jahren zwischen den Landwirten im Wasserschutzgebiet und den
Wasserversorgem intensiv und sehr kooperativ Zusammengearbeitet. o :
Diesem vorgenannten Ziel dient auch die Zusammenarbeit mit landwirtschaftlichen
Beratern und die Mitgliedschaft der SWB in der Kooperation »Grundwasserschutz
Oberpfélzer Jura“. Durch die Mitglieder dieser Kooperation werden jahrlich rund
20 Mio. m® Trinkwasser gefordert. e -



Schon oft wurde durch die SWB in Verbifentlichungen darauf hingewiesen, dass es
zwischen den Stadtwerken Burglengenfeld und den Landwirten im Wasserschutzge~
biet Vereinbarungen auf freiwilliger Basis gibt. e

Erst im letzten Sommer wurde im groBen Rahmen die Jub-iiéiumsveranstaltung »20
Jahre Arbeitsgemeinschaft der Landwirte in den Wasserschutzgebieten Maxhiitte-
Haidhof und Burglengenfeld® durchgefiihrt. .

Frage:
Wie ist die Situation im Bereich der Vifs~Naab—Gruppe

Antwort: ;

Das Wasser der Vi!s-Naab-Gruppe erfiillt ebenfalls ohne Einschrénkungen die hohen
Anforderungen der Trinkwasser—Verordnung. _

Die Wasseranalysen der Vils-Naab—Gruppe sind ebenfalls auf der Homepage der

Stadtwerke Burglengenfeld veroffentlicht.
Sehr geehrter Herr Blrgermeister,
macht wurde, bitte ich Sie, dieses Schreiben ebenfalls allen Mitgliedern des Stadtra-

tes zukommen zu lassen.

Mit freundlichen Grifen




